
1

r

Onor. „Procuratura"
13333

Loco

n! unul exemplar: 50 bani
OumSneeă, 21 Noemvrie 1920 Nr. 48

= * = - =

f o i a
Apare în fiecare Dumineca Cea mai veche foaie naţională, poli- 

tică-poporală înfiinţată la anul 1892
Apare în fiecare Dumineca

P R E Ţ U L  ABONAMENTULUI Redacţia şi Administraţia:
P e  d n  a n  . . ......................... . Lei 3 0 .- Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 12.
P *  o  jumătate de an . . . . Lei 1 5 .- (lângă postă)
P e  u n  pfitrar de an . . . . Lei 8 . - Telefon Nr. 146.
P re ţu l u n u l exemplar . . . . Lei - .5 0 Adresa telegrafică: iFoaia Poporului

I NSERATE
se primesc la BIROUL ADMINISTRATE« 

(strada Măcelarilor Nr. 12).
Un şir petit primadală 3 lei, i?.r dună aceea 
pentru fiecare publicaţie un ?ând Lei 2‘50.

Clubul municipal român 
din judeţul Sibiu.

SUb această numire se va înfiinţa din 
noy, îm curând, o veche organizaţie româ­
nească din acest judeţ. Membrii clubului, 
de care este vorba, vor fi toţi alegătorii 
români din oraşul şi judeţul Sibiu, fără. 
considerare la credinţele şi convingerile 
lor politice.

Scopul clubului este: să urmărească 
eu băgare de seamă toate cauzele culturale, 
sociale şi economice ale românimei din a- 
cest oraş şi judeţ; să se îngrijască ca ele 

fie cât mai bine servite şi împlinite şi 
mai ales sa discuit şi să hotăreascâ, că 
membrii clubului, adecă toţi alegătorii ro­
mâni din oraş şi judeţ, cum au să se poarte 
şî ce au să facă în chestiunile de interes 
obştesc românesc din acest oraş şi judeţ.

Acestea sunt: deoparte noua şi larga 
temelie, pe care se ridică şi se aşază ve­
chiul club şi de altă parte menirea, ce i 
se dá azi. Lămurirea şi precizarea mai de 
aproape a acestora se vor face în Statu­
tele, pe cari le vor discuta şi vota membrii 
olubului, adecă alegătorii români în adu­
narea lor de constituire.

fa vederea acestor pregătiri se pot fa­
ce însă de pe acuma unele indicaţiuni (în­
drumări) folositoare, aşa cred, asupra ro­
stului, pe care îl poate avea şi va fi bine 
s i  îl aibă acesr club în noua viaţă publică 
a Moşului şi a judeţului.

Românii din judeţul Sibiu aveau, după 
cum se ştie, şi sub fostul regim unguresc 
un club „comitatens“ . (Eu, scriitoriul acestor 
şire, încă am fost în timpul dela 1890 
până ia 1903, mai mulţi ani de-arîndul, 
membrei activ şi secretarul acelui club. 
Membrii aceluia nu erau şi nu puteau fi 
însif, deoât foarte puţinii membrii români, 
viiiliş» şi aleşi, ai „Congregaţiunii“ din 
acele timpuri, iar vre-o organizaţie spe­
cială îi lipsea cu totul. In această privinţă 
atâraa totul dela congregaţiunile de pe 
vremuri, cari nu se alegeau şi nu funcţio­
nau niciodată cum am fi dorit poi, icari eram 
clubul.

Acum ne găsim în o situaţie schimbată 
radical în favorul nostru!

Membrii activi ai clubului, ce se re­
înfiinţează, au să fie toţi alegătorii români 
din oraşul şi judeţul Sibiu. Şi numărul a- 
cestora este, după introducerea votului ob­
ştesc, destul de mare. Clubul va avea a­

cuma Statutele sale speciale şi va fi con­
dus de organele sale speciale, atât în Si­
biu, la centru, cât şi în singuraticele pre­
turi (plase) şi comune ale judeţului, în 
raporturi de ordine ierarhică (dela mare 
la mai mic).

Deosebirea dintre clubul „comitatens“ 
de altădată şi dintre cel municipal de azi, 
este deci foarte mare!

De aceea, clubul de azi poate fi şi 
va trebui să fie, prin activitatea ce o va 
desfăşura şi prin rezil iatele reale ce le 
va avea, o şcoala tie pTégatire şi de edu­
caţie politică pentru toţi acei fraţi alegă­
tori români de pe la sate, cari, în covârşi­
toarea lor majoritate, posed votul obştesc 
numai de-acum de curând şi le-au lipsit 
pană acuma prilejurile potrivite de a în­
văţa cum să îl întrebuinţeze cu vrednicie 
şi spre binele ţării.

Astfel privit, este evident, că noua vi­
aţă publică românească din acest oraş şi 
judeţ, a avut şi are lipsă de acest club!

O altă întrebare, la eare trebue să se 
dea, după părerea mea, deja acuma un 
răspuns, este raportul (legătura), în care 
va avea să trăiască şi să funcţioneze clu­
bul reorganizat cu organizaţiunile singu­
raticelor noastre partide politice.

Şi în privinţa aceasta cred, că sunt în 
sentimentele şi convingerile tuturor ace­
lor prietini şi colegi, eari au pus la cale 
reînfiinţarea acestui club *) şi cari vor avea 
chemarea de a-1 şi conduce, când susţin şi 
constat, că membrii clubului nostru pot 
rămânea şi se pot înscrie, fără nici o pe- 
decă, ca membrii activi în ori-şi-care 
din partidele noastre politice, — se în­
ţelege, că numai în cele patriotice româ­
neşti — fără să ajungă în vre-o contrazi­
cere cu menirea şi roştul clubului.

Noi, ceice consimţim cu reactivarea a- 
cestui club, suntem doar cu toţii de firma 
convingere, că făcând şi înfăptuind numai 
tradiţionala şi paşnica noastră politică de 
conservare, afirmare şi desvoltare naţională 
românească şi în noua viaţă publică a ora­
şului şi judeţului Sibiu: clubul nostru mu-

*) Spre act-si scop se convocase Sstăvară o 
adunare mai restânsă a unor tncmOri din Con­
gregaţia de pe vrtm ri. Consfătuirea a ayut loc 
(o sala judttulu', când s’a ales un com ut, care 
să s udieie chestiunea şl să pună la cale cele 
necesare. Red. Foii.

i nicipal îşi va putea desfăşura activitatea 
; sa folositoare înafară, ori chiar şi dea­

supra luptelor, ce se dau azi, din ce în ce 
: mai crâncen, dela un partid politic la altul.

Astfel clubul va putea funcţiona ferit 
de vârtejul luptelor pentru putere şi ade­
seori, pentru interese strîmte, dar fără să 
ne opunem şi cu atât mai puţin să comba­
tem partidele noastre politice, în acelea 
operaţiuni şi acţiuni ale lor, prin cari în­
făptuiesc tradiţionala noastră politică na­
ţională. Din potrivă! In această privinţă 
vom fi totdeauna alăturea de ele.

Dar, luând asupra sa astfel de anga­
jamente, ori vrea clubul nostru ori nu 
vrea, i-se va impune în mod fatal, adese­
ori, datorinţa de a căuta şi de a găsi so- 
luţiuni (căi) potrivite pentru armonizarea 
curentelor divergente şi pentrirTrnpăcarea 
feluritelor păreri şi ponvingeri contradictorii 
(contrare) ale propriilor săi membri. Asta 
va fi o grea, dar frumoasă misiune de pa­
cificare (chemare de împăcare).

Eu am convingerea tare, că clubul ne- 
stru îşi va împlini, barem în parte, şi a- 
ceastă înaltă misiune, atât de necesară în 
zilele pe cari le trăim noi.

Fiind noi cu toţii nişte fii credincioşi ai 
strămoşeştilor noastre biserici naţionale ro­
mâneşti, să ne aducem aminte de marea 
virtute creştinească, care se esprimă prin 
cuvintele divine: „Fericiţi sunt făcătorii de 
pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema I“ Dândume seama de adevărul ne­
tăgăduit, că această virtute înaltă îşi are 
valoarea şi tâlcul ei adânc şi pentru stă­
rile noastre de azi, uneori atât de selbătă- 
cite: sa încercăm şi noi, intelectualii ro­
mâni dela oraşe şi dela sate, a o înfăptui 
în clubul nostru municipal.

Giolitti este un mare, doar cel mai 
mare bărbat de stat al Italiei de azi. El a 
format şi prezidat de repeţite-ori guver­
nele ţării sale. Chiar şi guvernul de azi 
al Italiei îl prezidează el, fiind în etate de 
77 ani.

Ei! Iu crâncena luptă dintre mmn-i- 
torii şi patronii metalurgişti italieni (fe­
luritele mine de metale), acest marc şi 
înţelept şef de guvern a făcut şi face pe 
împăciuitorul înfăptuind tocmai virtutea 
creştinească scoasă aici la iveală.

Ceeace a făcut şi face înţeleptul Gio­
litti în mare, ieste un nou adevăr social, 
pe care îl pot înfăptui, după convingerea 
mea, şi intelectualii români dela clubul no­
stru municipal, în mic.

Dr. Nicolne Vecerdea.
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Tache lonescu
este de prezent ministrul afacerilor esteme 
(dinafară) ale României. Un om de o inte­
ligenţă rară şi iute la fire. Se pricepe de 
minune să dea firele politice prin iţe, şi 
dică e lipsă, să le şi încurce. Dar nu e 
numai ministru de esterne, e şi ministru 
de finanţe; înlocueşte pe Titulescu, ade­
văratul ministru de finanţe, care însă, nu 
a dat nici o zi pe la slujba lui, fiind tot 
prin străinătate. Şi jn chipul acesta dl 
Tache lonescu ţine două slujbe.

împrejurarea aceasta însă ,nu l’a îm­
piedecat să umble şi el (Tache lonescu) 
aproape două luni prin lumea mare. Doar 
a rămas acasă Moişică Blank, jidanul ban­
cher, care cu ajutorul milioanelor se vâră 
pretutindenea, pentru ca mâne să stăpâ­
nească cu banii lui spurcaţi întreaga ţară.

Şi aşa zic, a putut Tache lonescu să 
eutreere în tihnă Italia, Franţa, Anglia, Ce­
hoslovacia şi Polonia, căci bancherul Blank 
punea finanţele ţării la cale şi fără sfatul 
lui. Da, a Umblat, dar mime nu ne poate 
spune, că pentru ce a pribegit prin toate 
capitalele ţărilor mari?

Din gazetele străine ştim, că dl Io- 
nescu a vorbit frumos pe la toate banche­
tele, la câte a fost oaspe de frunte. Ştim, 
că toate neamurile, toate guvernele i-au 
dat mare cinste. Dar cinstirea aceasta s’a 
dat nu lui, ci neamului pe care-1 înfăţişa.

E frumoasă şi cinstea aceasta, pusă 
în vorbe de laudă la adresa neamului, dar 
mai folositoare era dacă ea nu se mărginea 
la vorbe, ci se răsfrângea asupra banului 
nostru, dacă i-se ridica preţul şi dacă ea 
întărea vaza şi puterea noastră în faţa ve­
cinilor noştri. Ne părea mai bine, dacă în 
urma umbletelor dlui Tache lonescu s’ar 
fi umplut vistieria statului, s’ar fi înmulţit 
locomotivele şi maşinele de tot felul.

Singurul lucru bun, pe care a căutat 
să-l facă în străinătate a fost alianţa dintre 
cele trei state mărite: Cehoslovacia, Ro­
mânia şi Iugoslavia, aşanumită „Mica An­
tantă“. Folositoare au fost şi stăruinţele 
depuse pentru a hotărî şi Polonia să între 
în alianţă.

Dir atâta nu-i destul. Şi deaceea nu 
putem fi mulţumiţi cu câştigul realizat (fă­
cut) de Tache lonescu, în curs de 2 luni. 
Şi mu suntem mulţumiţi nici pentru faptul, 
că lasă pe jidanul Blank să se amestece 
in eririguirea finanţelor ţării. O spunem a- 
ceasta acum când s’a întors din pribegie şi 
când ştim, că (nădejdile legate de el şi de 
îfltrevenirile lui, nu s’au înfăptuit cum cer 
trebuinţele tării.

Adunări de protestare
împotriva nelegiuirilor ungureşti.

Duminecă îli 7 Noemvrie sra'u ţintit în 
Bucureşti, Craiova şi Ploieşti, mari adunări 
de protestare împotriva nelegiuirilor săvâr­
şite în Ungaria faţă de cetăţenii români. 
Au protestat mai departe împotriva spio­
nilor lui Horty, cari pribegesc prin ţinu­
turile României, îndemnând lucrătorii la 
greve, aţâţând focuri pretutindenea şi ne­
liniştind populaţia românească.

In toate trei adunările s’a cerut cu 
hotărîre să se ţină aţâţi unguri ca ostatici 
(chizeşi), — dintre clerul şi nobilimea ma­
ghiară, cari n’au făcut jurământul de cre­
d in ţă ,— câţi Români au fost deţinuţi şi 
martirizaţi. S’a cerut stârpirea cuiburilor 
de uneltiiori, cari au lucrat în ţara noastră
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cu banii lui Horty la aţâţarea grevei ge­
nerale, deodată cu plănuita declaraţie de 
războiu a Ungariei în contra României 
mari.

Ne esprimăm nădejdea, că conducă­
torii noştri ardeleni se vor pătrunde de da­
toria ce o jatx în faţa nelegiuirilor din Un­
garia, şi vor jaranja prin toate centrele noa­
stre astfel de adunări, arătând în felul a- 
cesta, că cine sunt ungurii, clocitorii doru­
rilor de răsbunare sălbatică. Ştudenţii din 
Cluj au făcut deja începutul. In 9 Noemvrie 
au ţinut o foarte reuşită adunare de pro­
testare.

Pâme neagră.
Am ajuns şi la ruşinea aceasta. Noi, 

ţara cea mai bogată în bobul grâului, să 
fim nevoiţi a ine hrăni cu pâine neagră şi 
încă după măsură. Şi cui să mulţumim 
aceasta? Guvernului, care prin politica sa 
a lăsat pe toţi perciunaţii, pe toţi spe­
culanţii să treacă pârga grâului nostru gra­
niţa, să hrănească străinii şi poate chiar 
şi duşmanii noştri.

Guvernul, în păcătoasa sa necuqoştin- j 
ţă, a nesocotit c ele mai arzătoare nevoi ale , 
cetăţenilor, între cari cea mai de căpetenie 
e pâinea cea de toate zilele. O, cât blăstăm j 
se va desprinde de pe buzele celor năcăjiţi, } 
împotriva celor nesocotiţi! Şi multi sunt 1 
de cei năcăjiţi, cari mâine-poimâne nu vor ! 
putea să-şi cumpere nici fărâma de pâine 
neagră. Doar cu preţul maximalizat al grâ­
ului, încă nu ştim unde vom ajunge!

Opriţi, domnilor dela cârma ţării, grâul 
la graniţă, puneţi pe speculanţi în puşcării 
şi ieftiniţi pâinea săracilor! îmbunătăţiţi 
căile ferate, organizaţi [munca, ca prin lucrul 
nostru să îmbogăţim ţara, căci prin munca 
speculanţilor ajungem Ia sapă de lemn!

Ratificarea contractului 
de pace.

Contractul de pace încheiat cu Ungaria 
şi iscălit del unguri în 4 Iunie 1920, a fost 
recunoscut (ratificat) de adunarea naţională 
ungurească din Budapesta, Luni în 15 No­
emvrie, ziua în care s’a împlinit sorocul sta- 
torit de marile puteri.

Că recunoaşterea nu s’a făcut- fără 
ceartă şi sgomoi, înţelegem, şi le înţelegem 
şi jalea lor, dar ei pentru ce nu au înţeles 
durerea şi chinul inimii noastre? Căci au 
avut doar 1 0 0 0  de ani vreme!

O mie de ani au trăit în minciună, or­
biţi de patimă. Abia acum. după moartea 
minciunii văd, unde i-a răstogolit patima.

Dacă se vor slobozi de patimă şi se 
voi închina adevărului, nădăjduim, că se 

I vor putea înyănătoşa ; (dacă însă 'se vor jţinea 
de uneltiri viclene şi de fărădelegi, pot fi 

1 siguri, că vor pieri ca verii lor, hunii, de 
i nici pomină nu va rămânea pe urma lor.

Ce-? cus cele 40 %?
Se apropie sfîrşitul Junei Noemvrie, 

care e a treia lună, pănă când trebue să 
: se plătească cele 40o/o, ce mai sunt în res­

tanţă dela schimbarea coroanelor.
Ne adresăm guvesnului şi cerem cu 

inzistenţă, să se înceapă odată cu aceste 
plăţi! E doar cu neputinţă câ guvernul să 
nu-şi ţină cuvântul dat. Bine înţeles, noi 
cerem să se facă plăţile pentru oamenii 
sărăcuţi; cu milionarii facă ce va vrea.

CePEia ie f tin ire a  m ă rfu r ilo r
fie gata sau la comandă, în măsura cum 
se ieftinesc acum, dela sine sau prin m«xi- 
malizare, produsele agricole. Vitele s*au 
ieftinit, porcii tot aşa; grâul, cucuruz**! şi 
alte bucate s’au maximalizat cu preţuri ief­
tine ; prin urmare cerem să se iee măsuri, 
ca oamenii noştri dela sate să capete şi ei, 
la rîndul lor, mărfuri de pânză, ferărte şi 
pielărie etc. cu preţuri tot mai ieftine.

De altcum nouile preţuri maximattzate 
pentru bucate, sunt făcute pe chilograt*. 
Oamenii noştri să iee seama, să cântărească 
bucatele şi apoi îşi pot face mai bine so­
coteala cum vând. Pentru târgul din Sibiu
s’au făcut următoarele preţuri maximab- 1 Izate:

Grâu pe chlgr. Lei 1.30
Secară » » 1.19
Orz M 1 .1 2
Orzoaică n > 1.30
Porumbul boabe n V - .9 2

„ cu tuleu w - . « 8

Ovăs 1 .12

Fasole „w186
Mazere 1 .8 6
Linte 2.64
Meiu »» 1 .8 «
In n »*2.64
Cânepă 2.38
Floarea soarelui n n 1.58
Varză „n 1 .—

„ roşie ,,„— * 0

Ciapâ „„2 .—
Cartofi prima cal. -,75

„ diferiţi »* »» - 6 0
*

Spre orientarea oamenilor noştri A l*  
sate putem însă spune de pe acum, că $rft 
pornit din partea fabricanţilor şi meseria­
şilor o mişcare în tot Ardealul, cu scopul 
de a se r educe preţul mărfurilor, eam m 
lefurile lucrătorilor cam cu 25<>/o, adecă eu 
a patra parte de cum a fost până acolo. 
Despre rezultatul ce se va ajunge, vet* 
scrie în numerele viitoare.

R ăvaş politic.
Germania.

Alegerea lui Harding de preşedinte al 
I Statelor Unite, a trezit multe şi vii nădejdi 

în neamul german. (Harding este republkfM, 
iar partidul republican a fost duşman „bi­
géi naţiunilor“, plăsmuirea lui Wilson, şi 
a fost, şi e duşman al contractului de pace 
cu germanii. Au declarat că ei nu reciwosc 
contractul dela Versailles.

Toate acestea le ştiu nemţii şi saftt 
foarte bucuroşi de venirea republicanilor 
la putere. Nădăjduesc că vor face o pice 

j directă cu America, fără amestecul Angliei 
şi a Franţei, în temeiul cărei păci intere­
sele politice şi economice ale Germani« 

I vor fi sprijinite.
I-a mângâiat plăcut pe nemţi şi faptul 

că America a hotărît, să le dea toate averile 
confişcate (reţinute) în cursul răsbomh*: 
capital, fabrici apoi mulţimea de coaăfeii 
comerciale. Aşişderea, se zice, că ar fi fă­
cut şi .englezii, ceeace nelinişteşte pa po­
litician» francezi. Din pricina aceasta le­
găturile dintre englezi şi francezi s’ar mai 
fi răcit.

Franţa
In Franţa s’a sărbătorit în zilele ace­

stea cu mare solemnitate şi parada, împli­
nirea de doi ani dela încheierea biruitoare 
şi glorioasă a răsboiului. In Paris aa fost 
sărbări înălţătoare. A vorbii la Panthe®» 

j (localul cel mai sfânt al francezilor) însuşi
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preşedintele republicei. Pieţile au fost de­
corate cu trofeele luate dela duşmani. Săr- 
barea a fost înălţată şi mărită prin împre- ; 
jurarea că tot în toamna aceasta s’au îm- \ 
plrnit 50 de ani decând Franţa e republică.

Í
Dureros ne-a atins pe noi Românii ştirea, j 

că francezii ar fi încheiat un contract secret i 
cu ungurii. In înţelesul acestui contract, ! 
francezii s’ar fi legat, să sprijinească, în ■ 
schimbul unor interese financiare şi eco- ! 
«ornice, aspiraţumile ungurilor, chiar şi îm­
potriva noastră a’ Românilor.

Contractul acesta deşi s’a ţinut secret 
a fost ghicit şi descoperii de diplomaţii 
români şi englezi, cari au cerut nimicirea 
lui. Acum se vesteşte, că francezii, convin- Ş 
g&tfdu-se de răul ce cuprinde acel contract ; 
pentru fraţii lor români, au declarat un­
gurilor, că nu-1 mai recunosc şi să nu mai 
«iră seama de el. Alţii spun, că peste tot 
aici nu s’a fi încheiat un astfel de contract. |

Informatiuni
Spre orientare.

Pe pagina primă a foii de azi publicăm 
tia articol semnat de o persoană binecu­
noscută de pe vremuri în Sibiu. Recuno­
scând şi noi, că organizaţia politică a Ro­
mânilor din judeţul nostru, în timpul din 
urmă lasă mult de dorit, suntem în buna- 
eredinţă, că articolul dlui Vecerdea va pro­
duce oare-care desamorţire între noi. Ast­
fel cugetând, am dat ocazie să vorbească 
prin această foaie un vechio luptător al 
catizei naţionale. In acelaş timp deschidem 
coloanele foii şi altor persoane, cari pe 
lângă iscălitură vor putea scrie pro sau 
«©ntra. La urmă ne vom spune şi noi cu­
rantul.

De prezent ţara trece prin mari fră­
mântări. A ţinea pe alegători neorientaţi 
asupra diferitelor curente, considerăm gre­
şit. Ia acelaş timp cerem dela toţi, cari 
vreau să reprezinte o părere în public, să j 
fie conduşi de o convingere, bună credinţă 
şi ideia naţională mai pe sirs decât toate.

Astfel cugetând, ne adresăm cetitori­
lor noştri at iurm“toarele: Când vi se spune 
eeva, ascultaţi şi din © parte şi din ceea- 
f»?tă, iar Ia iirmă cântăriţi şi daţi creză- 
mânt aceluia, pe care îl ţineţi mai vrednic 
si mai cinstit, dar nu mai puţin şi cunoscut,
« 2  om de cuvânt, care şi împlineşte ce fă- 
SĂdaeşte.

Comitetul executiv al Partidului na- 
«oual ţine — dupăcum se anunţă — Mer- 
Mri acum, în 17 Noemvrie 1920, şedinţă 
Im Cîoj. Se va discuta asupra -stărilor po­
litice din ţară în general, cum şi asupra 
póWticei în Ardeal, unde în timpul din ur­
mii Partidul liberal naţional (de sub con­
ducerea fostului ministru-preşedinte Bră- 
daim ) începe se facă tot mai mare propa­
ga*;® printre Ardeleni. Despre hotărîrile 
írmir vom raporta la timpul său. Dealtcum, 
«{«spre partidul nostru naţional în legătură 
•u fuziunea partidelor din Federaţie etc., 
«k scris în numărul trecut şi cel dela 31 
«fe. c.

Generalul Averescu îşi schimbă oa­
meni dela cârmă. Aşa spun gazetele. Şi 
sebîmbarea vrea să o facă până în*28 No­
emvrie, când se va deschide parlamentul 
(camera). Pricina, pentru care vrea schim­
barea miniştrilor e, că mulţi din miniştrii 
de până acum s’au cam deochiat, s’au cum 
am zice noi, ajunşi lângă oala cu smântână 
.??-** mâzgălit faţa.

FOAIA POPORULUI

Compania dramatică Munteanu, sub
conducerea artistică a dlui Mişu Fotino, a ; 
sosit din nou în oraşul nostru, unde în zi- ! 
Iele din 18—21 Nov. dă 4 reprezentaţii. 
Vizitări cu toţii aceste reprezentaţii, cari 
sunt jucate de o trupă excelentă şi binecu­
noscută. DetaiUiri se află pe afişe. Bilete se 
află la Libr. „Foaia Pop.“ şi seara la teatru.

Belşug fără folos. In Maramureş a 
fost anul acesta belşug de. poame. Dar 
unde-s trenurile, ca să le poţi transporta 
în părţi în care n’au fost poame? Din pri­
cina circulaţiei neregulate a trenurilor şi 
din Hpsa de vagoane, merele se vând cu 
10 bani kilogramul. In multe părţi au în­
ceput să putrezească şi oamenii le dau ca 
nutreţ la vite.

Dunărea liberă. Comisia Dunării a 
dat drept tuturor ţărilor, e#H sunt hotărişe 
cu Dunărea, să-şi ţină pe Dunăre corăbii 
de război.

Cine va fi craiul Ungariei? La între­
barea aceasta răspund gazetele, susţinând, 
că persoana cea mai potrivită şi mai popu­
lară la unguri e arhiducele Iosif, care în 
atrsul răsboiului a fost tot între soldaţii 
unguri şi acum locueşte în palatul său di« 
Buda, şi are gardă militară.

Rugăciunea ungurilor. Ziarul „Româ­
nul“ din Arad aduce ştirea, că gazetele din 
Ungaria, începând cu ziua de 1 Noemvrie 
sorocul când trebuia să ratifice (aproabe) 
contractul de pace, pun toate, următoarele 
rânduri la loc de frunte: „Cred întriunul 
Dumnezeu, cred într’o patrie, cred într’un 
veşnic adevăr dumnezeesc, cred în învierea 
Ungariei. Amin!“

Cât cucuruz avem? Culesul cucuru­
zului a dat 32 mii de vagoane. Din acest* 
se poate vinde în străinătate 13 mii de j 
vagoane; dacă nu-1 va fi cumpărat deja 
Schuller şi Blank?!

Pleacă şi leii germani. După ce €•- 
roauele şi-au perdut sămânţa şi rublele şi- 
au dat ortul bolşevicilor, vin leii germani 
la rând. Guvernul a hotărît să retragă cât j 
mai îngrabă leii germani, mai întâi cei de i 
100 şi de >20 Ici, şi să-i înîoatiască cu lei 
naţionali.

Vin mărfuri. Se vesteşte, că săptă- i 
mâna aceasta vor sosi din Austria 40 de 

! vagoane cu mărfuri. Dar e mai mult ca 
sigur, că nici unul din ele nu se va opri j 
în Ardeal, ci vor ajunge în manile jidani- ! 
lor din Buoireşti.

Ciocniri sângeroase în Budapesta.
Străzile Budapestei au fost locul unor sân­
geroase ciocniri. Societatea „unguriloi c*ri 
se deşteaptă“ (ébredők) a aranjat demon- ! 
straţii împotriva jidovilor îmbogăţiţi în 
răsboiu, cu care ocaziune mulţi jidani au 
fost bătuţi până la sânge.

Nou gimnaziu. In 30 Octomvrie s’a 
deschis Ia Cohalm în mijlocul unor fru­
moase sărbări primul gimnaziu românesc. Í

Miniştrii Mocsony şi baronul Star-*
J cea şi-au dat mulţumită, care a fost pri- 
j* mită. Ii bine că se duc, în urma lor nu 

rămâne nici un go l; nime nu le va simţi 
lipsa.

Iarăşi foc. Pădurile, frumoasele pă- 
: duri de pe valea Someşului, sunt în fla- 
; cări. Le-au aprins mâni de ucigaşi ai avu­

tului statului. Intre Rodna-Veche şi Ma- 
! ierii toate pădurile comunale ard de mai 

multe zile; asemenea şi cele dintre Feldru 
I şi Nepos. Seceta ajută focul, stingerea Iui 

e foarte anevoioasă şi e primejdie de a 
se întinde şi prin sate. Şi siguranţa sta­
tului stă parecă cu manile în sân!

Pag. -3

Oprirea lânei în ţară. Guvernul a
dat poruncă, ca toţi aceia, cari produc lână, 
sau an lână, să încunoştinţeze primăriile, 
despre numărul oilor şi despre mulţimea 
(cantitatea) huiei, iar primăriile să îtlcu- 
noştinţeze ministerul de industrie. Deaid 
înainte lâna nu se va putea vinde în afară 
de ţara noastră.

Ungurii tot visează. Ştim, că Aliaţii,
în frunte cu Franţa, a statorit Ungariei un 
soroc nou (15 Noemvrie) pentru ratificarea 
(recunoaşterea) contractului de pace. Un­
gurii de voie de nevoie au prezentat zilele 
acestea dietei lor din Budapesta un proiect 
de lege pentru ratificarea păcii. Aceasta mi 
ar însemna mare lucru, dar în motivare ei 
spun aşa: „Ratificăm, dar avem credinţa  ̂ că 
puterile aliate şi asociate vor recunoaşte 
în curând, că pentru liniştea Europei e 
negreşit trebuinţă de o Ungarie tare“ . Noi 

i la aceasta zicem cu vorba bătrânilor: năra­
vul din fire !n’are lecuire!

Dobândă mare după bani depuşi la 
bancă dă de prezent în Sibiu Banca Cen­
trală, dupăcum publică în foaia de azi. 

Cât petrol scoate România. Câtă pa- 
: gubă aduc grevele şi trândăvia lucrători­

lor se poate vedea din petrolul scos anul 
I acesta din isvoarele de petrol ale României.

In anul trecut s’a scos, din 1 Ianuarie până 
j în 1 Noemvrie 539 mii 392 kilograme, iar 
j în anul acesta în aceaşi vreme s’a scos cu 

74 mii şi 724 kilograme mai puţin, s’a 
scos adecă numai 464 mii şi 669 klgrame. 
Şi să nu credeţi, că isvoarele ar fi de vină I 
Nu, ele sunt bogate, dar lucrătorii trân­
davi!

Şcoală industrială. In Petroşeni s’a 
deschis şcoala pentru pregătirea măestrilor 
minieri (conducătorii lucrărilor din minele
de cărbuni).

Saşii din Râşnov n’au lipsă de „soră 
de ocrotire“ română, pe care a trimis-o se­
cretariatul din Cluj, pentru a îngriji de 
bolnavi. Aşa a declarat preotul săsesc dBn 
Râşnov, care cu ocaziimea unui banchet a 
rostit în auzul prefectului şi al primpreto- 
rului cuvintele: „Am mare nădejde în vii­
torul Germaniei noastre.“ Şi apoi să m«i 
zică, că saşii ne sunt prietini?!

Belşug de bucate în America a fost 
în anul acesta. Roada din vara trecută a 
dat mai mult ca cea din anul 1919 cu 9 i 
milioane de măji.

Mărfuri cu preţuri ieftine are tot
Banca Centrală din Sibiu. Vezi cele publi­
cate în foaie, iar cine are lipsă de ceva să 
scrie sau să cerceteze magazia.

Saşii şi Şvabii fugiţi, duşmani ai 
păcii. Din Budapesta vine ştirea, că Saşii 
şi Şvabii refugiaţi din Ardeal şi Bănat îa 
Ungaria, s’au întrunit în Budapesta şi alt 
hotărît să lupte contra aprobării contrac­
tului de pace.

Munca de silă ca de voie bună. Gu­
vernul german a compus un plan de lege,
după care atât bărbaţii, cât şi femeile să 
fie îndatorate la muncă. In schimb servi­
ciul militar să se reducă. Tinerii vor fi, 
după planul amintit, folosiţi la lucrul câm­
pului şi prin fabrici, fetele să se folosească 
la îngrijirea bolnavilor, prin spitale.

Calendarul Poporului pe 1921 apare 
în curând, cu un cuprins bogat şi variat.

Amintiţi totdeauna, când faceţi •  
cumpărare sau comandă, în urma unei pu­
blicaţii aflată în foaia noastră.

Redactor responzabil: Nicolae Bratu> 
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului’4 

Cenzurat de: Nicolae Bratu
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Publicaţiune.
Comuna Buia dă în arândă prin 

licitaţie publică, crâşma cortunelâ a- 
celuia, care pentru mai puţini ani de 
folos să obligă să zidească localul 
crâşmei, orimind deia comună piatră, 
•ărămldă, zileii şi toate cărăuşiile de- 
lipsă

Doritorii în decurs de 30 zile dela 
data publicaţiunei să se prezinte per­
sonal s’au în ser s la primăria comn- 
aală, unde ii-te va comunica ziua ţi­
nerii de licitaţie şi ccn.iţiuni:« de­
tailate.

Buia, ia 9 Nov. 1 9 2 0 .
1454 Primăria comunală.

Pubiicaţîune.
Deoarece la Casa Cercua ă pentru 

asigurările sociale Sibiu, de prezent 
este mare lipsă de sticluţe pemru me­
dicamente, sunt rugaţi toţi membrii 
Cassei în interesul propriu, ca să b ue- 
voiască a înapoia sticlele goale la 'a r­
mada Casei, şi a aduce cu sine, când 
ridică medicamentele, sticluţele ne­

cesare.
Cosa Cercualâ pentru asi­

gurările sociala Sibiu.
Dr. Mărginean, director.

Nr. 584/1920 secret.

Licitaţie de lemne.
La regiunea slvică din Sebeşul- 

săsesc se va vinde in 30 Noeravrle 
1920 st. n., prin licitaţie publică cu 
oferte închise, aproximativ 5e00 (adecă 
cincimii) metri steri lcmr.e «ie foc 
esenţă fag fasonate şi adunate de- 
alungul drumu u!, din parchetul „Gro- 
has“ in depărtare de 19 km. de gara 
căii ferate Zktna.

Preţui da strigare este:
15 (cincisprezece) Lei de metru 

ster, adecă total 75,000 (şaptezicişl- 
cincimii) Lei.

Vádiul se fixează în suaia de 7EOO 
(şaptemiic ncisute) Lei.

Ofertele sunt a se înainta până la 
orele 10 (zece) a zilei susaminiite, 
tâad apoi se vor dtschide în public 
cu ocaz a ţinti ei licitaţiei. Condiţiile 
de iieitare şi contrac uale, tabloul ma­
terialului cuprins înti’o grupă de va- 
lorizsr<% şi alte informaţiuni se pot 
lua dela regiunea silvică din Ssbeşul- 
eăsesc şi dela ocolul silvic erarial din 
Ziatna. Tot acolo se pot obţinea for­
mulare pentru oferte şi plicuri

Afară de aceasta, condiţiunile ce 
licitare şi contractuale se pot vedea 
şi Ia Ministerial Agricultrrei şi Do­
meniilor, la administraţia casei pădu­
rilor în Bucureşti şi la direcţiunea 
centrală a pădurilor în Cluj-

Sebeşul săsesc, la 4 Nov. 1920.
Regiunea silvică.1452 - 1455 1-2

K ® ! ? » - ! J Â ! Gustav Herbert 8 Comp. jPrimfria comunală din Armeni dă 
la arândă pe 3 ani/de zile crâşma co­
munei Armeni, începând cu 1 lat na­
ne 1921 până la 31 Decemvrie 1923, 

Licltaţiunea se va ţinea in 28 Nov. 
1920 a. m-, Ia orele 9, m cancelaria 
secretarial din Armeni.

Preţul strigărei 1000 Lei 
Vadiu 10%) adecă 100 Lei. 
Cordi;iunile de Jicitaţlune se pot 

vedea ntre orele oficioase in cance­
laria secretarial.

Armeni, ia 8 Nov. 1920. 
loan Hader m p. Daniil Lupu m. p. 

primar. secretar corn.
Medicul rotufin

Dr. F l a y i u  "Vllt
specialist in boaie de piele, sifilis

magaz'a articolelcr de fier. Sibiu, piaţa 
Huet 6- — Ofertază lanţuri de vite-, 
pentru fântâni şi cară, cercuri de roţi, 
fier pentru tot felul de iucrâri able 
turnate pentru vat-e, tobe, utetsiiii 
de bucătărie cu preţuri foarte avata- 
joase. 1448

(Doua case  de t l in z a re
se atiă în Ocna-Sibiului, şi anume: 
o casă coasiătoare d'n 6 camere, o 
culină, grajd, şură şi curte; a daua j 
casă constă dia4«am erecu mobiliar, j 
curie mare, în rpropiere de băi şi | 
gară. Doritorii a le cumpără sâ se i 
ad>ezese proprietarului în Ocna-Bibi- j
ului, Pártul sărat 6.

Sibiu, str. Cissădiei 27, 
între orele 2—5 p. m.

S a lo n  de m odă
p en tru  dam e

Sibiu, strada Wiesen 13 I
esecută ţoalele de seară, costume, 
mantale, bluse etc. elegant şi grabnic.

Se cautfi 1-Z învăţăcei
pentru tăbăcărie stu prăvălie de pie­
lărie. Amănunte se aliă iu Baggase 19.

S ’a  p erd u i
său s’a furat din comuna Veştem 2 
iepe negre de câte opt ari, cu sem­
nul fierului în forma numărnlui 11 pe 
un picior dinapoi, t  ine le-a găsit sau 
ştie ceva despre ele să Inştinţeze pe 
George Morariu din Veştem Nr. 14.

Cărbuni de lemn
mai multe vagoane, se caută pentru 
moara din Apóidul de jcs, jud. Sibiu. 
Cine poate- 1 fera să se adreseze la 
rnoarăl 1456

»Dv LiCU.ol Iu UUdiC uv UlviCţ »114113 M I I a
şi venerice, ordineazâ zilnic în 0 curte eu cesa de vânzare

în Sibiu, strada Watbsman Nr. 19, 
casa are 3 odăi, şi grădină. Amă­
nunte se află la proprietarul «sei, 
care Iocueşte acolo.

Doi boi de vânzare
gaibini şl cu alb, mafi şi buni, de 6 j 
£ ni, se tflâ la loan Tera în Giâm- 
boaca Nr. 67, posta Porumbacul de 
jos, jud. Sibiu. mss

Sămânţe Ce legume
S â i î n ţ t  i e  f lo ri n c tlfa lS Z O

calitate cunoscută din oriicuitura

moare! A rp a d
din T im îşoară,

recomandă de pe acuma 
cât ţine provisia, 1456

Filiala Carol F. M e ii
S ib iu , P ia ţa  m a re  21.
Depozit de vânzare

:e

C a s ă  e u  l o c a l  d e  p r ă v ă l i e
în  S e b e ş u l - s ă s e s c

se află de vânzare. De casă se ţine un grajd mare, şură. mai multe 
camere şi cu grădină mare; se af ă în strada Quer (Quergasse) Nr. 34. 

Preţul de vânzare 180.CC0 Lei. A se adresa
tâtfuvEi S a t a n  în Sibiu, F£n£ntul mic (Kleine Erde) Np. ID.

Banca I T E A . U A ” , Sibiu
Sírada Măcelarilor No. 5 

Cumpătăm dolari cu . . .  » 63  Loî
Fi in* m depuneri spre fructificare cu 6%

însemnaţi-vă bine numărul casei: ,  =
Strada Măcelarilor No. 5. |

spuneri spre fructificare
se primesc la

BANCA CENTRALA
p e n tru  In d u s tr ie  ş l c o m e r ţ  s o c ie ta te  p e  a e ţl t ,

FILIALA SIBIU $n a Expozitura*.
Strada Cien&diei Nr. 7 strada Tnmulni Nr. 33

bonificând din 1 Noemvrie a c.: In Cont Curent . . 3%% eette 
pe libel de depunere, conf. condiţiilor în vigoare . 4 %'/« »
pentru depuneri blocate, — adecă cu anunţ,— cari 
nu se ridică cei puţin % an, conf. condiţiilor în vigoare . 5 % ,
Darea după interesele de depuneri o solveşte Banca Centrală din al său. 

Capitalul societar 
s’a fost urcat dela Cor. 55,OGO.OOO"~ ia Cor. 160,000.000'— S3«

Reducere de preturii
Cetitorii sces'ei foi sunt mai departe încuncştiinţaii, că cel mai mare 

institut a! nostru de cred t. înfiinţat cu capital pur românesc, pentru des- 
voltarea comerţului şi a industriei române, anume:

Banca Centrală
p e n tru  in d u s tr ie  ş i com erţ so c ie ta te  pe a c ţii

F ilia la -S ib iu
a adus c;ntităţi îmemrstc de articole textile de iarnă, precum şi diverg» ar­
ticole 'al mer,tare şi industriale trebuincioase populaţiunei noastre dela ţară, 
pe care Ie pune în vânzare cu preţuri reduse ca mai jos, la

M a g a z i a  s a  c l i n  s t r a d a  Gâr>el N o .  9

M a n u fa c tu ră :  C oloniale ş i b ă c ă n ie :
Tenistlanei metru Lei 21— Cafea santos cal.I-a kgr. Lei 28 50
Eichet coiori „ .  2 0 - Cafea Jordan „ I a )> *9 2 0 .—
Caşmir negru „ ,  22— Cafea Franck >> M 1 4 -
Oxford colori „ .  1 8 - Zahăr cristal tos » )t 2« 50
Postav negiu „dtla „ 45—85.— Orez cal. I-a I* it 2 2 .M
Cămăşi bărb. buc. „ „ 35—70.— Piper negru Singapore » 11 24.—
Cămăşi pt. dame » „ ,  42-45— Alune descojite 11 20.—
Flanele de lână Stafide în lăzi >1 fi 2 0 -—

pentru cocii „ „ „17-5C-32.- Tămâie )> ii 55—
Flanele de lână Roşcove II ti 4—

pentru dame „ „ #27 5C—60.— Soda cristal !) 11 1.29
Flanele de lână Calaican în butoaie ;» it J—

pentru bărbaţi „ „ a 3 0 -45 .- Săpun neutral 60*/. » 11 18—
Ciorapi pentru Sticlă pt. geamuri ma »» If 85—

copii păr. a ,  8-25— Talpă de import »> >1 8 8 —
Ciorapi pentru Esenţă de oţet în

bărbaţi „ „ B 8 -10 .- balon 80% »» » 58.—
Elastic pentru Esrnţa de oţet în

ghete metru „ 1ÖiOco balon 40 •/. ii »> 29.—
Batiste albe şi Cuie de sârmă dela

colori ,, .(5-50- 625 — 50/150 în sus ii it 10  —
şi diferite alte creioane, căptuşeli, Paprică spaniolă a •1 *t—

gabardine etc.
Au ma,i so sit:

maşini de scris americane sistem „Remington“, ciment şi gips de Turda, 
linguri, cuţite ş< furculiţe, hârtie de ţigarete şi tuburi, pangi de hârtie,
m aterial electric şi motoare de benzină, uleiu regal O, fierărie şi di­
verse incite , sobe pentru cccs, cărbuni şi lemne, precum şi o mulţime 

de alte diveise articole toate cu preţurile cele mai avactagioase. 
însoţirile şi Cooperativele ie  conrum, Băncile populare şi de credit, 

Liga consumenţilor, precum şi mai muiţl locuitori grupaţi pot să derge 
câte un membru pentru a cerceta magazinul numiţei Băncii din Sib<«, 
str. Gării No. 9 şi a face cumpărături cu preturile avantajioase arătate mai sus.

► Prima fabrică română de lumânări de ciară
loan 3« iViona în Poiana Sibiului

' esecută şl liferează tot felul de lumânări albe şt galbine pentru
biserici şi servicii relig'oase. =  Preţuri convenibile.

\ jşwÂwAm
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cumpără şi vinde tot felul de
a & ţ i i  da bancă
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